

加快补齐短板弱项,政策资金力挺

养老、托育等 大批民生工程进入加速期

2021年政府工作报告强调,政府投资更多向惠及面广的民生工程倾斜。近段时间,不少地方晒出民生工程建设进度单,超额或提前完成节点任务成为亮点。随着三季度进入尾声,民生工程建设进入加速期。从部委到地方紧锣密鼓部署,要求尽早开工尽快建设。除了城镇老旧小区改造、公共服务设施建设外,养老、托育工程建设被列入重要清单。资金来源上,将充分发挥中央预算内投资效益,引导社会力量参与建设和运营。



贵州省黔西市某早教托育中心的老师在和孩子们做游戏。

加快补齐短板弱项 重大民生工程建设加速推进

日前,安徽省亮出了最新民生工程“成绩单”。截至7月底,各级财政累计拨付资金1073.3亿元,超序时进度33个百分点,33项民生工程扎实推进。

其中,农村危房改造开工6070户,竣工5251户、竣工率88.6%。新开工棚户区改造118239套,基本建成114620套、完成率90.7%。农村公路提质改造、公路养护提升完工2865公里和6429公里,分别占全年63.8%和67.7%。城市社区医疗机构和村卫生室标准化建设6094个,占全年的87.5%。新增3岁以下托位1.99万个、完成率105.6%。

这只是一个缩影。从全国层面看,加快补齐短板弱项,重大民生工程建设加速推进,涵盖教育、医疗、养老、文化、体育、绿化、老旧小区改造及街区更新等领域。以老旧小区改造为例,1至7月,全国新开工改造城镇老旧小区4.22万个,占年度目标任务的78.2%,较6月末增加了10.7个百分点。

在2021年上半年财政收支情况新闻发布会上,财政部预算司副司长项中新表示,大幅压减非刚性、非重点项目支出和公用经费,重点项目和政策性补贴按照从严从紧、能压则压的原则审核,腾出更多财政资源用于改善基本民生等重点领域。

“今年以来,民生工程建设持续推进,成为稳增长、稳投资的重要抓手。一方面,着力补齐社区服务、医疗、教育等短板;另一方面,逐步参与到经济高质量发展建设中,如发展智慧交通、数字基础设施,逐步解决民生领域结构性供给不足问题。”光大证券董事总经理、首席宏观经济学家高瑞东对记者表示。

养老、托育等重大工程建设 成为重要发力点

三季度以来,大批民生工程建设还在加速推进。7月30日,安徽省亳州市召开全市民生工程工作会议。要求加快工作节奏,要抓住三季度重要节点,加大工程类项目推进力度,确保9月底主体工程基本完工,夯实年度工作基础。对尚未开工的项目,倒排工期表,落实责任人,尽快实现全面开工。已开工的项目,加快建设进度,力争早建成,让群众早受益。

在武汉三季度集中开工项目中,社会事业及其他项目32个,总投资149亿元,主要集中在教育、健康及老旧小区改造等领域。

从民生工程投资重点领域看,除了城镇老旧小区改造、公共服务设施建设外,养老、托育等重大工程建设成为重要发力点。

9月2日,江西发文提出,将实施居家适老化改造工程、社区养老服务骨干网建设工程、养老机构照护能力提升工程、普惠养老服务工程、农村养老服务品牌提质工程。力争到2021年底,所有市辖区街道和县(市)城关镇建设1所具备全托、日托、上门服务、运营家庭养老床位等综合功能的养老机构。

此外,沈阳表示,2021年新建居住区100%达到每百户养老服务建筑面积不低于35平方米的设施配建标准。新建、改建、扩建的托育机构,按照完整居住社区托育机构建设标准不小于200平方米。广西则提出,到2023年,在老城区和已建成居住区改造工程中,盘活各类闲置资源,分别按每百户不低于15平方米的标准建设社区养老服务设施和配置托育服务设施。

除了统筹安排中央预算内投资外,还将引导社会力量参与推动养老、托育服务设施建设运营,引进金融机构降低企业成本。

国家发展改革委将督促 各地加快项目建设并尽早投入使用

近日国家发展改革委下达2021年中央预算内投资70亿元,支持养老和托育服务体系项目建设。本次专项投资聚焦扩大养老托育服务有效供给,对全国范围内符合要求的214个公办养老、普惠养老和普惠托育服务设施建设给予支持,并鼓励社会力量加大投入、形成合力,改善养老托育基础设施条件。据悉,下一步,国家发展改革委将加强项目调度和指导,督促各地加快项目建设并尽早投入使用。

地方上,山东省日前印发《落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单(第四批)》,强调大力支持公共服务基础设施补短板,统筹12亿元预算内资金专项支持卫生健康、应对人口老龄化和托育、社会兜底服务等重大公共设施工程,有效满足“一老一小”、健康医疗服务需求。

中国银行研究院研究员范若滢对《经济参考报》记者表示,当前民生工程建设项目需求较大,具有广阔的投资增长空间,能够通过扩大有效投资起到拉动经济增长的效果。她建议,推动重大民生工程建设提速提质,要进一步简化审批程序,优化审批流程和环节,提高工作效率和服务质量,确保质量、确保安全。

“此外,强化资金保障,提高财政资金使用效率,完善民生工程资金拨付绿色通道,积极探索市场导向、多元化资金供给模式,提高社会资金参与积极性。”范若滢说。

值得注意的是,《“十四五”积极应对人口老龄化工程和托育建设实施方案》也明确提出,加大对社会力量的支持,谋划一批普惠养老和普惠托育服务项目,明确项目的类型、规模、融资方式、服务人群及计划开工时间等内容,扩大有效供给。引导金融机构对普惠养老、普惠托育企业和机构提供金融支持,鼓励银行、保险、基金等各类金融机构参与合作。

据新华社

不提倡假期期间聚集和聚会

国家卫健委:坚决杜绝二码联查和强制接种捆绑

国家卫健委疾控局副局长吴良有7日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,个别地区不允许未接种新冠病毒疫苗的人群进入超市、医院等重点公共场所,这些做法违背了接种原则。针对一些地方为加快疫苗接种出台限制性措施的现象,国务院联防联控机制综合组已经召开会议,要求各地对这种现象予以及时纠正。下一步,国家卫健委将指导各地用好二码联查的措施,坚决杜绝二码联查和强制性接

种捆绑。

国家卫健委新闻发言人米锋在当日的发布会上介绍,截至9月6日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗21亿1308.3万剂次,完成全程接种的人数为9亿6972万人。截至目前,全国高风险地区清零,中风险地区下降到3个。

米锋指出,“外防输入、内防扩散”仍是当前疫情防控的重中之重,要对高风险工作人员严格落实个人防护要求和封闭管理,对高风险环境和物品进行严

格消毒,坚决做到闭环管理。要持续推进新冠病毒疫苗接种工作。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆在发布会上提出,在目前全球新冠疫情流行趋势下,外防输入压力依然很大,出行过程中依然要绷紧安全防控这根弦。在假期期间,不提倡聚集和聚会,尤其是不允许大规模聚集。公众在出行前要了解目的地疫情防控等级,不能前往中高风险地区,同时在出行过程中要做好科学防控。

综合新华网消息

食品化妆品 包装迎新规

为过度包装“减负”,新标准涵盖31类食品、16类化妆品

在消费者日常生活中,食品和化妆品的过度包装可谓是一种“负担”:不仅留着无用,弃之可惜,还容易造成资源浪费和环境污染。近日,中国国家市场监管总局发布新修订的《限制商品过度包装要求食品和化妆品》强制性国家标准,将为过度包装问题“减负”。

近年来,部分食品和化妆品企业为追求高额利润,设计和使用层数过多、空隙率过大、成本过高的包装,将包装成本附加到消费者身上,既造成资源浪费和环境污染,又损害了消费者的合法权益。

国家市场监管总局标准技术司副司长陈洪俊在解读新出台的标准时表示,研究表明,中国包装废弃物约占城市生活垃圾的30%至40%,在这些包装废弃物中,大部分是过度包装产生的。

陈洪俊介绍,新标准涵盖31类食品、16类化妆品,包括茶叶、酒类、糕点、保健食品等。严格限定了包装层数要求,食品中的粮食及其加工品不应超过三层包装,其他食品和化妆品不应超过四层包装。

陈洪俊表示,考虑到新标准发布后,食品和化妆品生产企业需要根据新标准要求,对产品包装进行合规性设计,同时需要消化库存包装以及待售商品,尤其是化妆品类商品保质期相对较长,流通环节消纳周期也相对较长。为避免对生产经营活动造成影响以及产生新的浪费,在广泛征求有关产业部门、行业协会和企业意见的基础上,设置了两年过渡期。

陈洪俊称,根据《标准化法》第二十五条,不符合强制性标准的产品、服务,不得生产、销售、进口或提供。两年的实施过渡期后,市场上不允许再生产和销售不符合新标准的食品和化妆品。他呼吁企业在过渡期内尽快整改达标。同时,也呼吁消费者尽量不选购过度包装的商品,以自身行动践行绿色低碳消费理念。

针对如何区分“过度包装”,国家市场监管总局标准技术司副司长魏宏表示,消费者一般可通过“一看、二问、三算”,简单判断商品是否属于过度包装。“一看”,就是要看商品的外包装是否为豪华包装,包装材料是否属于昂贵的材质;“二问”,就是在不拆开包装的情况下,问清包装层数,判断粮食及其加工品的包装是否超过了三层,其他类食品及化妆品包装是否超过了四层;“三算”,就是要测量或估算外包装的体积,并与允许的最大外包装体积进行对比,看是否超标。

“以上三个方面,只要一个不符合要求,就可以初步判定为不符合标准要求。从绿色环保的角度,我们建议消费者要避免选购过度包装的商品。”魏宏说。

据中新网